

年，经过正规化培训，获得大专学历的有 649 名，中专学历的有 652 名。(4) 交流、挂职锻炼。从 1983 年以后，结合换届选举，对担任县级领导的民族干部，进行县与县之间的交流；区乡干部在本县范围内，进行适当的交流。1987 年以后，定期选派一部分民族干部到上级有关部门或内地经济发达地区，挂职锻炼，以开阔视野，增长才干。

## 第五节 干部管理

对全州各级干部的管理，宏观上由州委指导、协调和监督，具体由各县、各部门自行管理。各级领导干部，则按干部管理权限，实行分级管理。1950~1984 年间，县、区级干部的任命、调配、考察和奖惩，均由州委统一管理。1984 年以后，根据中央和省委关于干部管理权限的调整精神，各县的区级干部下放给县上管理，县级干部由州委统一管理，实行“分级管理，层层负责”的管理体制。州级机关的区科级干部，原则上州委各部门的由其主管部门管理；州政府各部门的由其主管单位的党委或党组协助州委管理。

按照“分级管理”的精神，对各级干部的培训也作了规定。副县级以上干部，由州委统一规划安排调训；其他干部，在州委统一规划安排下，由各县、各部门根据各自的具体情况和工作需要，采取多种形式、多种渠道，组织培训。

领导班子建设，是党管干部工作的一项重要内容。对领导班子及领导干部的要求，在各个历史时期虽有所侧重，但大的原则如德才兼备、工作积极肯干、能联系群众等，则是必须要求的。50 年代初期，对州、县领导班子的配备实行少而精的原则，政权机关领导班子，除配备少数党员领导干部担任主要领导职务，其余安排有代表性的民族、宗教上层人士担任，同时也有意识地培养选拔劳动人民出身的民族干部担任领导职务。民改和民改后一段时期，州委提出提拔干部，必须经过民改、平叛和“四反”斗争的锻炼与考验，“德才兼备，又红又专，立场坚定，对党忠诚，有高度的社会主义和共产主义觉悟，有干劲、有能力，并密切联系群众的优秀分子”。60 年代初，根据县、区两级，尤其是县级主要领导干部中，民族干部和年轻干部少的状况，强调提拔“德才兼备，年轻优秀，有培养前途”的干部，特别是年轻的民族干部。“文化大革命”中，成立革命委员会时，强调要按毛泽东提出的接班人五条标准，“突出政治”，组织一个“革命化的、联系群众的由革命领导干部、革命群众代表、解放军代表‘三结合’的领导班子”。党的十一届三中全会以后，1979 年 8 月，中央提出干部要“革命化、年轻化、知识化、专业化”，州、县一般按照“四化”要求，进行领导班子建设。

干部审查工作，是党管干部的日常工作。1955 年 8 月至 1956 年底，地委在全州范围内开展审干工作。这次审干分三步进行：第一步，对县级领导干部进行审查；第二步，对要害部门和即将提拔的干部进行审查；第三步，对一般干部进行审查。通过这次审干，清

出一些在解放前后混入干部队伍的反革命分子、阶级异己分子和腐化堕落分子；但同时也存在个别掌握政策不准，处理不当的情况。1976年10月粉碎“四人帮”后，对在“文化大革命”中立案审查的干部进行复查。

老干部工作，也是党管干部的日常工作。随着时间的流逝，州内一大批老干部陆续离休和退休，从工作岗位上退下来。这些老干部长期献身高原，为州内的解放和建设事业作出很大贡献。州委在1983年11月成立老干部局，专门做离休干部的工作。本着对老干部“政治上充分尊重，生活上略为从优”的原则，对离休老干部的政治、生活、安置、管理等方面都作出妥善安排，先后在邛崃、泸定、雅安、成都修建离休老干部休养所（成都干休所安排副州级以上的汉族和少数民族离退休干部）。至1990年底，全州建国前参加革命工作的771名老干部，除在岗的34人外，其余离休后都作了妥善安排。

## 第二章 党的代表大会

1950年3月至1963年9月，州（地）委的组成人员均由上级党委任命。从1963年9月州第一次党代表大会开始，由代表大会选举产生。至1990年，共召开五次党代表大会。每次党代表大会，选举产生委员会，由委员会选出常委、正副书记。

### 一、中共甘孜州第一届代表大会

这届代表大会共开两次会议。第一次会议于1963年9月5~14日在康定召开。这次会议是在实行民族区域自治，胜利完成民主改革和社会主义改造，社会主义建设取得初步成就，建立健全区、乡基层党组织，各县均已开了党代表大会的基础上召开的。应到正式代表150名（因事请假10名，实到140名）。会议的主要议题是：讨论通过州委工作报告，选举中共甘孜州第一届委员会和出席省党代会的代表。州委书记李春芳代表州委向大会作《关于十三年来主要工作概况和今后主要工作任务》的报告。与会代表认真展开讨论，肯定成绩，指出缺点，总结经验教训，具体研究全州今后两年内的主要工作任务。大会要求全州各级党组织，认真加强党的建设，坚持民主集中制，充分发扬民主，进一步改进领导作风与领导方法，提高党组织的战斗力和战斗力。号召全州共产党员，为实现党代表大会提出的各项工作任务而努力奋斗。

大会于1963年9月14日，选举产生中共甘孜州第一届委员会，委员25人，候补委员5人。